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2013 年上半年中小学教师资格考试

保教知识与能力试题（幼儿园）

扫描二维码，关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料
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注意事项：

1.考试时间为 120 分钟，满分为 150 分。

2.请按规定在答题卡上填涂、作答。在试卷上作答无效，不予评分。

一、单项选择题(本大题共 10 小题,每小题 3 分，共 30 分）

1.下列哪种方法不利于缓解或调控幼儿激动的情绪？( )

A.安抚 B.转移注意

C.冷处理 D.斥责

2.提出“教育即生活”的教育家是( )。

A.卢梭 B.蒙台梭利

C.福禄贝尔 D.杜威

3.有的幼儿擅长绘画，有的善于动手制作，还有的很会讲故事，这体现的是幼儿( )。

A.能力发展速度的差异

B.能力水平的差异

C.能力发展早晚的差异

D.能力类型的差异

4.某教师针对不同发展水平的幼儿提供了不同难度的操作材料，这遵循了( )。

A.活动性原则 B.直观性原则

C.整体性原则 D.因材施教原则

5.适合幼儿发展的内涵是指( )。

A.追随幼儿的兴趣

B.适合幼儿发展的规律与特点

C.任其自由发展

D.跟随幼儿的发展

6.幼儿教师最重要的素质是( )。

A.知识丰富 B.会讲故事

C.热爱幼儿 D.会弹琴、画画

7.由于幼儿的肌肉中水分多，蛋白质及糖元少，不适合他们的运动项目是( )。

A.长跑 B.投掷

C.跳绳 D.拍球

8.婴儿手眼协调的标志性动作是( )。

A.无意触摸到东西

B.伸手拿到看见的东西

C.握住手里的东西

D.玩弄手指

9.根据《幼儿园教育指导纲要(试行)》，幼儿园体育的重要目标是( )。

A.获得比赛奖项

B.培养运动人才

C.培养幼儿对体育活动的兴趣

D.训练技能

10.冬冬边玩魔方边自己小声嘀咕：“转一下这面试试，再转这面呢？”这种语言被称为

( )。

A.角色语言 B.对话语言

C.内部语言 D.自我中心语言

二、简答题(本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分)
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11.简述幼儿期自我评价发展的趋势并举例说明。

12.简述幼儿教育与小学教育的区别.

三、论述题(本大题 1 小题，20 分)

13.李老师设计了一个“三只蝴蝶”做游戏活动，她选了三位幼儿扮演蝴蝶，又选了若

干幼儿扮演花朵，结果幼儿兴趣不高，表现被动，还没等游戏结束，一个幼儿就问李老师“老

师，游戏完了吗？我们可以自己玩了吧？”

对这种现象，请从幼儿游戏特征和游戏指导的角度进行阐述。

四、材料分析题(本大题共 2 小题，每小题 20 分，共 40 分)

14.离园时，，三岁的小凯对妈妈兴奋地说：“妈妈，今天我得了一个‘小笑脸’，老师还

贴在我脑儿上了。”妈妈听了很高兴，连续两天小凯都这样告诉妈妈。后来妈妈和老师沟通

后才得知，小凯并没有得到“小笑脸”。妈妈生气地责怪小凯：“你这么小，怎么就说谎呢。”

问题：小凯妈妈的说法是否正确？试结合幼儿想象的特点，分析上述现象。

15.下图是大班美工区的一个墙面环境设计，请分析它对促进幼儿学习的积极作用。

五、活动设计题(本大题 1 小题，30 分)

16.小班赵老师发现幼儿进餐时存在各种问题：有的幼儿情绪不稳定，吃饭时哭着要妈

妈；有的幼儿不会自己吃，一定要老师喂；有的幼儿挑食，不吃这个，不吃那个；还有的幼

儿吃一会，玩一会，饭凉了都还没吃完……

请设计一份解决上述问题的教育方案，要求写出对问题的分析、教育目标、解决问题的

主要方法。
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【参考答案与解析】

一、单项选择题

1.【答案】D。解析：安抚、转移注意、冷处理均有利于缓解或调控幼儿激动的情绪。

2.【答案】D。解析：杜威认为，教育即生长，教育即生活，教育即经验的改造。

3.【答案】D。解析：题中差异属于能力类型的差异。

4.【答案】D。解析：关注幼儿的个性差异，针对不同发展水平的幼儿提供不同难度的

操作材料，这遵循了因材施教的原则。

5.【答案】B。

6.【答案】C。解析：热爱幼儿，把自己的身心奉献给幼教事业，是幼儿教师社会义务

感、道德责任感、为人民服务的理想和信念最实际、最集中的体现，也是幼儿教师最重要的

素质。

7.【答案】A。解析：长跑容易引起幼儿疲劳或脱水。

8.【答案】B。解析：手眼协调动作，指眼睛的视线和手的动作能够配合，手的运动和

眼球的运动协调一致，即能拿到看见的东西。

9.【答案】C。解析：《幼儿园教育指导纲要(试行)》中指出：培养幼儿对体育活动的兴

趣是幼儿园体育的重要目标，要根据幼儿的特点组织生动有趣、形式多样的体育活动，吸引

幼儿主动参与。

10.【答案】D。解析：幼儿自莪中心言魯是指幼儿在活动或游戏过程中发出的、自言自

语的话。

二、简答题

11.【参考答案】

3岁以后，幼儿开始出现自我评价。幼儿自我评价的发展趋势体现在以下几个方面：

(1)从轻信成人的评价到自己独立评价。幼儿初期判断自己是不是“好孩子”的标准是

家长或教师的看法。到幼儿晚期，出现独立评价，对成人的评价持有批判态度。

(2)从对外部行为的评价到对心理品质的评价。幼儿初期儿童只能评价一些外部的行为

表现，如，问幼儿“为什么说你是好孩子”，4岁儿童回答“我不抢玩具”。而 6 岁的孩子则

会说一些抽象的、内在的品质，如“我听话、我对小朋友好”等。

(3)从比较笼统的评价到比较细致的评价。幼儿初期儿童往往只根据局部对自己进行评

价，如“我会唱歌”“我会弹琴”。幼儿晚期儿童则会说“我会唱歌，也会弹琴，但是我画画

不太好”。

(4)从带有主观情绪评价到相对客观评价。幼儿初期儿童认为自己喜欢的才是最好的，

到幼儿晚期才开始有相对客观的评价。

12.【参考答案】

教育性质：幼儿教育的教育性质是基础性和公益性，并非义务性；而小学教育属于义务

教育。

教育目标：幼儿教育的目标是对幼儿实施体智德美方面全面发展的教育，促进其身心和

谐发展，培养良好的生活卫生习惯，“教养并重”。小学教育的目标除了幼儿教育的目标外还

增加了掌握一定的知识，则“以教为主”。

教学内容：幼儿教育的教学内容主要从日常生活入手，学习简单的生活能力以及培养生

活习惯，人际交往能力等。幼儿园课程主要是五大领域：健康、语言、社会、科学和艺术。

而小学的课程相对来说要多些，小学教育主要从文化教育知识出发，学习是最重要的任务。

小学低年级开设品德与生活、语文、数学、体育、艺术(或音乐、美术)等课程；小学中高年

级开设品德与社会、语文、数学、科学、外语、综合实践活动、体育、艺术(或音乐、美术)

等课程。
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教学活动形式：幼儿教育的组织形式主要是游戏，而小学教育的主要形式就是课堂教学。

三、论述题

13.【参考答案】

从幼儿游戏特征的角度分析，幼儿游戏应该具有以下四个特征：(1)游戏是儿童主动的

自愿的活动；(2)游戏是在假想的情景中反映周围生活；(3)游戏没有社会的实用价值，不直

接创造财富，没有强制性的社会义务；(4)游戏伴随着愉悦的情绪。

从教师对游戏指导的角度：李老师在游戏中是一种导演者的角色，以导演角色介入游戏

中，告诉儿童在游戏中应该做什么，不应该做什么，完全控制了儿童游戏，就很可能破坏儿

童游戏，变成“游戏儿童”而不是“儿童游戏”。

四、材料分析题

14.【参考答案】

(1)小凯的妈妈说法有误。

(2)幼儿想象的特点存在容易把现实与想象混淆，有夸大与虚构现象的特点。

这是幼儿期儿童的一个典型的心理现象。幼儿的言谈中常常有虚构的成分，对事物的某

些特征和情节往往加以夸大。如幼儿画画时，常把衣服扣子或他喜欢的东西画得很大。再如

当幼儿听到小伙伴津津有味地讲述自己去游乐场玩得特别高兴时，他既羡慕又想象着游乐场

有多好玩，就会说：“我妈妈也带我去了。”这并非说谎，而是幼儿将想象与现实混淆，是幼

儿心理水平低，发展不成熟的表现。

15.【参考答案】

(1)为幼儿创设互动的学习环境；

(2)为幼儿提供个别化的学习机会；

(3)为幼儿提供静态和动态相平衡的课程。

五、活动设计题

16.【参考答案】

设计意图：

一日三餐，天天如此。培养良好的进餐习惯，是幼儿园小班健康教育中最基本的内容之

一。因为，现在的孩子在家往往是饭来张口，家长包办代替。那么，进入幼儿园以后，集体

的生活场所，需要他们增强一些生活的自理能力，逐步学会自己的事自己做。自己吃饭是最

基本的生活自理能力，也是这一年龄的孩子力所能及的。注重幼儿独立进餐习惯的培养，不

仅能使幼儿摆脱依赖的习惯，还将使幼儿形成良好的进餐习惯，获得一些生活能力的锻炼，

这对促进他们身心健康的发展都是非常有利的。并且根据《幼儿园教育指导纲要》健康领域

的教育内容与要求，可以实现爱吃各种食物，主动饮水的目标。据此，我根据小班幼儿特点

设计了本次活动。

活动名称：健康领域：宝宝爱吃饭(小班)

活动目标：

1.培养幼儿良好的进餐习惯，能够坐端正，手扶碗，专心地一口一口地吃饭。

2.培养幼儿进餐时的愉快心情，愿意独立进餐。

活动准备：

录制小班幼儿吃饭的场景；根据小鸟吃饭的故事绘制上课用的图本；《吃饭歌》的音乐

带。

活动过程：

1.导入：看小朋友们吃饭的录像片段。

2.基本环节

首先观看图片一，小鸟宝宝独立进餐的图片，通过观看这张图片引出讨论：小朋友们要
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像小鸟宝宝学习，学会独立进餐。

图片二：两个小鸟宝宝吃饭。问：谁把碗打翻了，为什么会打翻？(引导幼儿说出一手

拿勺，一手扶碗的习惯)

图片三，观看小鸟宝宝在学习飞翔的过程中进餐的图片，引出小鸟挑食，最后没有力气

飞翔，然后进入话题讨论“小鸟为什么会没有力气飞翔，我们应该怎么做”。

讨论环节：刚才我们观看了两个小鸟宝宝吃饭，你们觉得哪个宝宝吃的好啊，我们应该

向谁学习？

小鸟 A宝宝吃饭吃得好是因为他学会了一首儿歌，那么小朋友们我们也来听一听吧。(引

入儿歌《_饭歌》，活跃餐前情绪)

3.教师小结：小朋友们都能独立地吃饭啦，那在接下来的时间里我们就来比一比。能在

规定的时间内，自己吃完一份饭的小朋友就可以得到一朵小红花，周五的时候我们看看谁的

小红花最多，老师会有小礼物送给你们。

活动延伸：

小朋友们今天真棒，今天回家后将我们学到的《吃饭歌》唱给爸爸妈妈听，然后监督爸

爸妈妈看看他们有没有不好好吃饭，是不是像小鸟宝宝一样，我们要做健康吃饭的小卫士。


